

一件背心、一副手套、一把小哨、一面小旗

## “护崽爷爷”李法祥，一干就是18年

600米小巷  
每天要走20多趟

从白衣堂小学北门到建设东路，大约600米的距离，一次值勤需来回三四趟，每天要走20多趟，李法祥的脚步走了很多年。

7月3日，6点45分。饭盒里装上了前一天晚上准备好的饭菜，背上“百宝箱”，李法祥开始了一天的“值勤”。“天气比较热，中午孩子们放学和上学时间间隔较短，不值当再回来吃饭了。”李法祥看起来脊背有些佝偻，但出门的脚步挺快，将包放到他的专属“老年乐”里，便马不停蹄地向白衣堂小学驶去。“一般早上7点多，学生和家就陆续到学校了，我得提前10分钟到学校门口做准备，哨子、值勤背心、白手套，还有我这个自制的小旗子，都得带好，缺一不可。”

7点10分。“您好，请您送完孩子抓紧驶离。”“您好，请您不要把车停在马路中间。”“请您先停一下，让旁边的车开走您再走。”……伴随清脆的哨声，李法祥的声音通过扩音器在学校前的小巷中响起。他一边劝导驾车的家长们，一边比画着交通手势，看起来特别专业。这些手势，都是他在大街上向交警“偷学”的。“手势可能并不专业，但指挥起来有效果就行。”李法祥笑着说。

大约600米的小巷，直通马路。学校有近4000名学生，北门进出学生大概有1000名。“巷子很窄，上下学高峰期，汽车根本进不去，即使开进去，对学生的出行也有安全隐患。”李法祥解释说，很多家长都会在巷口处，也就是和建设东路交汇处等待。“这个地方车流量又很大，所以我就得用‘红绿灯’小旗提醒来往车辆礼让学生和家。”

7点25分。李法祥已在这条600米的小巷中来回奔波了三四趟。在他的指挥下，学校门口的人流、车流秩序井然。“李爷爷，再见。”“大爷，我中午可能晚5分钟接孩子，我给他设在路口等我，麻烦你帮我看着点。”……伴随着家长们的嘱咐、学生们的招呼，李法祥的第1次值勤工作告一段落。

易雪 孔媛媛 通讯员 吴子秀  
济宁报道

好人好报

一纸报道 只有一城



正在护送学生的李法祥。

中午休息  
社区已帮着解决

李法祥每天有4次值勤时间。早上7点，中午11点40分、13点30分和下午4点50分。而其他时间，李法祥也总有事干。

8点。李法祥来到他的专属工作室。一间3平米的房间，一摞荣誉证书，墙上的展板很是吸睛。李法祥拿出一本记录本，扶了扶眼镜，又开始忙碌起来。“凑着这个时间，写写课件。也多亏学校领导的信任，每学期都邀请我们给孩子们讲讲课，让我把这些年志愿做交通疏导员的心得说说，那我得准备准备。”李法祥乐呵呵地说。

“李大爷，中午咋吃啊，咱社区食堂的菜不错。”“不用了不用了，今天我带饭了。”……10点，鼓楼街道白衣堂社区党委书记刘鹏来到工作室，和李法祥聊了起来。说起这个工作室，对李法祥来说，也是今年最大的变化。

一件闪光背心、一副白手套、一把小哨、一个自制的“红绿灯”小旗，这是陪伴李法祥每天去学校前疏导交通的装备。“护崽爷爷”，是家长和学生赋予他的新称呼。每天上下学的高峰期，这位78岁高龄、白发苍苍的“护崽爷爷”总会穿梭在济宁市兖州区白衣堂小学北门前的600米的小巷子里。18年来，他成为学校前的“红绿灯”，守护着孩子们的安全，风雨无阻。

“李大爷可是我们社区志愿者的明星，坚持了这么多年，没有人不对他竖大拇指。有家长给我们说，李大爷中午的时候都不太回家，就窝在自己的小电车里休息，但是李大爷从来没给我们社区说过。大爷年纪大了，我们也担心他身体累坏了，就利用社区的闲置办公房间为大爷打造了个工作室。”刘鹏说。

除了交通疏导员的身份，社区还聘任他为“五老”志愿服务队队长。“天气热了，咱们社区想组织志愿者们给来社区爱心驿站休息的外卖、快递小哥发点防暑的小礼物，你看咋样？”“那是好事啊，我下午召集一下志愿服务队的队员们商量商量。”谈话间，李法祥又添加了一项工作任务。随后，他开始给队员们打起电话。

一转眼，11点30分。李法祥喝了口水，润润嗓子，又来到了学校门口，开始第2次的值勤。

随着放学铃声的响起，白衣堂小学的学生们在教师的带领

下走出了校门，看到疏导交通的李法祥，不少孩子都迎了上去。“我家老大上学的时候，李大爷就天天在学校门口值勤，这不老二上小学了，李大爷还在，这些年多亏了老人家义务维持交通秩序，方便了大家，我们都喊他‘护崽爷爷’。”家长蒋芳说。

“中午吃完饭，在工作室小憩一会儿，孩子们就该来上学了。”李法祥说，送完孩子上学，他还要给志愿服务队的队员们开个会，商量商量上午和社区书记讨论的事儿。开完会还要完成老伴阎秀真下达的买药任务。“看看开完会几点吧，要是时间不够，药就明天买吧。不能耽误了孩子们的放学时间。”李法祥说。

忙碌岁月  
一坚持就是18年

4次值勤，李法祥老人一天挺忙的。但这忙碌的日子，他坚持了18年。

“2006年，大孙女梦梦上小

学，老李就负责接送孩子。送孩子第一天回来就向我嘟噜，学校门口的车流、人流太多了，哪怕是一点点的剐蹭，都得给孩子和家庭造成伤害。”李法祥的老伴阎秀真说，因为这事儿李法祥当晚辗转反侧，第二天便决定要去当“义务助学交通疏导员”，还要和学校负责人反映交通拥堵的情况，和学校商讨规划学生放学分流疏导方案。此时的李法祥已经60岁了，尽管有些担心他的身体，阎秀真也没有表示反对。“先让他干干试试，知道难自然就不干了。谁知道他这一干就是18年。”

如今，孙女李紫梦已经成为一名研究生，李法祥的身影依然徘徊在学校周边。“小时候，我总是来到学校最早的，走得最晚的那个人，因为要等爷爷忙完。有时候遇到下雨，看着爷爷站在雨里指挥，我特别心疼。当时还有点埋怨他‘多管闲事’。现在看起来，爷爷真厉害，让我骄傲。”李紫梦笑道。

不是所有的努力与付出都能得到理解与支持，有人说李法祥是位有爱心的老人，也有人觉得他有点“傻”，多管闲事。可18年间，李法祥固执地维护着学校前的这一方秩序，为此也得罪了不少人。“不理解的人挺多的，指挥的时候出口骂‘娘’的人也不少。委屈受得也挺多，咱干这个工作，每天都能遇到这么几回，遇上这些事儿，我不和他们计较，咱就一个心思，守护孩子的安全。”李法祥说。

余热亦生辉，平凡的岗位上不平凡的贡献。“只要身体允许，自己还干得动，我就要尽我所能一直干下去。”李法祥说。

又到了下午上学的时间，李法祥顾不上接受采访，一路小跑着回到巷口的斑马线，又开始了他的交通疏导“值勤”时间。



扫码看视频。